



民生资金只增不减 民生项目只多不少

今年江西列出10件民生实事清单

日前,江西省出台《2023年民生实事安排方案》,决定今年集中力量办好10件惠民生、暖民心的实事,用心用情建立惠及全省的民生幸福清单,切实增进民生福祉,提高人民生活品质,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。就大家关心的10件实事主要内容、特点和安排原则等,江西省财政厅相关负责人向记者作了解读。

□全媒体见习记者 熊嘉

10件实事聚焦解决群众“急难愁盼”

该负责人向记者透露,根据《方案》精神,今年确定的10件实事聚焦解决群众“急难愁盼”。

具体包括:加大创业担保贷款扶持力度。全年新增发放创业担保贷款150亿元,财政预计贴息7.6亿元。

提高低保对象等困难群众基本生活保障标准。主要帮扶对象为城乡低保户、特困人员、上世纪60年代精简退职老弱病残职工等困难群体。

改善残疾人生活和照顾服务。主要为16周岁以上有长期照料护理需求的困难重度失能残疾人提供照护和托养服务,对10000户以上困难重度残疾人家庭实施无障碍改造。

关心关爱城乡孤儿、事实无人抚养儿童和留守儿童。主要政策是按不低于省定最低标准确定机构养育孤儿、城乡散居孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障标准,并按新标准补发1月份以来生活费。

推进养老服务体系建设。主要工作目标建成50家社区嵌入式养老

院,支持30家市县福利院和200家乡镇敬老院建设。

加大婴幼儿入托补贴补助力度。财政主要根据普惠托育机构实际招收的托育人数和月数,按每人每月300元的标准予以安排。

为适龄女生免费接种人乳头瘤病毒疫苗。主要惠及对象为全省进入初中一年级、未满14周岁、未接种过人乳头瘤病毒(HPV)疫苗的女学生,预计有24.8万人免费接种国产二价HPV疫苗。

免费提供出生缺陷防控服务。主要为全省孕产妇及新生儿开展产前筛查和新生儿疾病筛查。

开展基层人工智能辅助智慧医疗系统建设。总体预计投资4亿元,搭建江西健康云平台、省级医学人工智能核心能力和省级运行监管系统。

加大自动体外除颤器投放力度。在市民服务中心、火车站、地铁站、大型商场等重点场所配备自动体外除颤器(AED)600台。

注重兜牢底线 聚焦热点关注

据介绍,江西从2007年开始在全国率先系统实施民生实事工程,每年围绕就业和创业等八个方面,办好50件左右实事。

随着国家保障和改善民生决策部署的推进,今年对民生实事工程进一步优化完善,主要是把原来每年的50件左右实事分成三类贯彻落实:第一,对教育强国、文化强国、乡村振兴等国家战略,省委、省政府重点部署、重点督查,由职能部门具体抓好落实;第二,对国家部委有明确指导意见、实施方案或者执行政策的,由相关职能部门纳入常态化工作机制有力有效实施;第三,将人民群众关心关切、江西省自主实施的政策措施纳入年度民生

实事方案。

“今年的10件民生实事主要就是第三类事项,总体安排聚焦三个‘点’。”上述负责人表示,聚焦重点群体,让困难群众日子更加温暖。坚持“雪中送炭”,注重兜牢底线,保障人民群众基本生活;聚焦热点关注,让百姓生活品质更有成色。在就业、养老、托育、卫生健康等领域集中发力、综合赋能,积极回应群众多层次多样化的民生需求;聚焦试点领域,让民生幸福清单更具质感。积极贯彻落实国家战略、长期规划,在鼓励地方实践和探索的领域大胆尝试,让人民群众“急难愁盼”转变为百姓“幸福清单”。

“一件实事一个方案”确保落实到位

从2022年下半年开始,江西省财政厅会同省直有关部门开始研究制定《2023年民生实事安排方案》,省财政厅坚持开门纳谏、问政于民,通过门户网站、微信公众号、政务信箱等平台征集网友意见,并组织召开部分人大代表、政协委员、专家及基层代表评估论证会,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验吸收到实事安排中。

上述负责人表示,今年民生实事聚焦增强基本公共服务的均衡性和可及性,首次按照“一件实事一个方案”的原则,由省直部门制定10个具体实

施方案,明确实事的任务目标、实施内容、实施步骤、资金安排、责任主体、完成时限、保障措施,并公布责任部门领导以及经办处室联系方式,老百姓通过具体方案即可直接了解政策内容、看懂申报流程、掌握评价方式,提高获得感和体验感。

“不管怎么调整,我们始终坚持民生工作的力度只强不弱,民生资金的投入只增不减,民生项目的数量只多不少,坚决把省委省政府对民众期盼、民心牵挂、民生幸福的关心关怀落到群众手上心里。”该负责人告诉记者。

科技让春耕备耕更“智慧”

2023年第三届中部(江西)农业机械及零部件展览会在昌举办



2月24日,2023年第三届中部(江西)农业机械及零部件展览会在位于南昌市南昌县的江西省农机大市场举行,近200个农机品牌的上千款农机吸引了众多农户前来观展。图为观展者在参观了解拖拉机。

(据新华社)

“前几天听说南昌要办展览会,今天特意过来看一下有没有新农机。”2月24日,来自上饶市鄱阳县凰岗镇的种粮大户徐兴龙特意起了个大早赶来南昌,为购置农机做准备。

当天,2023年第三届中部(江西)农业机械及零部件展览会暨南方双季稻区机械化学秧中心建设现场观摩活动在江西省农机大市场拉开帷幕。本届展会以“推广新机具新技术、加快建设农业强省”为主题,总展出面积约为5.5万平方米,邀请近200个国内外知名农机品牌参展,产品达上千种。

“新农具”让生产呈现新风貌

育秧播种机、移栽机、高速插秧机……展览会上,既有粮油耕种管收烘全环节作业机具,也有经济作物产前产后使用的机具和设施装备,还有进口农具和最新农机科研成果。同时,结合当下春耕农业生产需要,本届展会特设了农资品牌区(基质、秧盘、农药、种子、化肥),通过数字化、机械化助力春耕,为农业生产下好“先手棋”提供有力支撑。

“我们这套码上慧农诊仪专家系统是全国首款田间病虫害智能诊断识别设备,主要用于田间病虫害识别、诊断信息采集,利用AI智能识别、智能算法、VR等技术,可对水稻、柑橘等6种作物近300种病虫害进行智能识别,并可自动生成智能处方……”现场,江西省亿发姆科技发展有限公司技术经理李伟伟正向驻足的农户们讲解产品的功能。记者看到,李伟伟将水稻稻纵卷叶螟图片放置设备扫描,几十秒后该系统就会出现电子处方,告知病虫害的名称、防治对策、危害症状的基本信息,按下打印后,便得到了一张药剂处方的单子,农户可根据单子上的内容购买农药。

“2ZG-8KZC高速插秧机是我们新研发的宽窄行插秧机,采用宽窄交替的插秧方式既能缩距,增加种植密度,又能通风透光,实现多穗、大穗、多粒的增产效果,实现物理增产7.8%至25%。”江西中耕农

业科技有限公司副总经理徐元喜介绍说,该插秧机还升级了一款全无人版,只要在田间地头设定好4个定位点,定位好后剩下的路径就交给车载电脑来分析路线,可大大减少人工成本。“插秧机驾驶员一天的工资开销为800元左右,而这款无人机只需一个放秧小工就可进行操作,开销仅需200元左右。”

“新农具”正让农业生产呈现新的风貌,向科技要粮成为共识。记者了解到,目前,南昌市农业系统已调用了6万多台农机具投入到春耕生产当中,各个县区也成立了农机维修检修小分队,指导农户检修,确保农忙时节农机不误时。“通过本届展会为农户提供更多、更先进适用的农机。同时,今年我们也抓水稻机械化学秧中心的建设,争取每个乡镇都要建有育秧中心,进一步推进水稻全程机械化发展,来解放农民双手,助力春耕生产。”南昌市农业农村局农业机械化科科长吴琦说。

农机购置补贴助农惠农

为方便广大农户,展览会现场还设有农机补贴咨询台,工作人员现场指导农户领取补贴,对需要贷款的部分机具,还可以现场办理贷款和利息补贴。“农户如需贷款购买农机,可通过手机提交申请信息,等回去以后再填表签字,当地的财政部门就会把购机补贴打到农户的一卡通账号上。”江西省农业农村厅农机化处负责人曹响才告诉记者。

据了解,今年我省一方面加大对育秧的支持力度,针对水稻集中育秧设施的建设,将按照产业设施装备30%进行补贴。另一方面,江西省今年投入3500万元,对包括插秧机、抛秧机等在内的种植机具实行累加补贴,累加的比例不超过中央补贴额的30%。“整个算下来补贴比例超过了40%,农户购机的压力大大减轻,不仅有利于普及机械化种植,更有力支撑了我省农业装备发展和农机化水平提升。”曹响才说。(全媒体见习记者 刘紫微)

□相关新闻

江西开展计量“保春耕护收粮”专项行动

记者近日从江西省市场监管局了解到,江西部署开展2023年计量“保春耕护收粮”专项行动,对农资销售和粮食购销环节使用未申请检定、经检定不合格、超

过检定周期以及以欺骗农户为目的故意破坏计量器具准确度的违法行为进行依法查处。

(全媒体记者 胡燕梅)